



# 河北港口集团畅谈建设资源节约型、环境友好型新型港口

■ 闫军 范宜江

作为世界最大干散货港口运输企业，河北港口集团始终把环保生态建设和节能减排工作视为企业发展的生命线，秉承“构建绿色枢纽、共享碧海蓝天”的环保理念，强化基础管理，创新监管手段，坚持企业发展与节能环保并重，精心打造和谐生态新港湾，千方百计建设绿色生态港口，实现港口与环境和谐发展。

## 一、践行环保理念，担当公民企业社会责任

河北港口集团是集港口建设、开发，国有资产运营、管理以及投融资功能于一身的综合性企业集团。集团业务涉及港口经营、港口物流、港机制造、港口建设、港口服务、港口地产、资源开发和资本运作等多个领域。多年来，河北港口集团在转变企业发展方式的同时还做好环保工作，保护环境、节能减排不仅是企业自身发展的需要，更是公民企业必须承担的社会责任。董事长、党委书记邢录珍多次表示，河北港口集团作为省属重点国有企业，在谋划港口发展过程中，高度重视节约使用岸线资源，保护沿海生态环境；在新的港口建设过程中，高度重视环境保护，严格执行国家各项环境保护要求，在工程实施中，把环保要求纳入项目设计、建设、验收全过程，做到同步进行；在港口生产过程中，坚持综合治理，确保污染物达标排放，努力改善港区生态环境，实现企业与自然环境和谐发展。实现港口与城市、社会和谐发展，必须坚持走企业发展与节约资源、保护环境同步推进之路，将清洁生产、绿色增长作为集团首要的任务常抓不懈。

## 二、创新管理模式，实现环保管控水平不断提升

多年以来，河北港口集团以加强大气环境和暑期环境管理为重点，以强化基础、提升效果为目标，坚持问题导向、倡导预控结合、突出重点部位、细化责任分工，在环保管理上进行了不懈探索。集团认真贯彻落实国家、省、市各级政府部门要求，先后编制了《大气污染综合治理实施方案》、《重污染天气应急响应方案》以及《现场处置方案》，组织开展重污染天气下的应急实战演练，着力提高环境治理和应急处置能力。集团旗下所属秦皇岛港是中国北煤南运主枢纽港，因毗邻避暑胜地北戴河，环境保护和海域水质安全尤为重要。为了做好暑期环保工作，集团特别研究制定了《暑期环境保护工作方案》和《暑期环境容貌工作方案》，推行以“四大检查”、“六项日报”、“四类监测”为核心内容的管控模式，实施“菜单式”分级管理，通过强化现场监管，适时组织开展各类卫生环保综合联查和专项检查，对发现存在的问题分门别类、区别对待，制定针对性措施，抓住重点问题和关键环节，对标标准，完善程序，确定时限，挂牌督战，使各项问题有效解决落实，显著提升环保管理的规范化、标准化、程序化水平，确保区域环境与容貌优于各项考核标准。来过这里的游客都赞叹说，没有想到，与这样一座煤炭港口做邻居，北戴河居然还是如此天蓝、水碧、绿树荫荫。

## 三、抓好基础工作，切实保障环保措施落到实处

河北港口集团以“绿色生态港口”为目标，按照“两个环境建设”的要求，大力实施蓝天、碧水、绿地、节能减排四大工程。蓝天工程主要是指港区粉尘治理，充分发挥已建成的全长2480米、中国最大的防尘网的“绿色屏障”作用，使秦皇岛港煤码头综合除尘效率达到了90%以上，有效改善了港区空气质量。坚持以科技创新促环保提升，引进干雾除尘，在皮带传输、翻车、堆存、取料、装船等各个作业环节都配备洒水喷枪，降低粉尘污染。2013年，新组建环保创新工作室，加快推进新型润湿剂、结壳剂、抑雾器、造雪机的实验和使用，正式启用后将进一步提升降尘除尘能力。通过努力，秦皇岛港在吞吐量再次提升的情况下，港区大气环境监测数据与上年基本持平，实现了增产不增污。碧水工程是指全面利用和保护水资源，尤其是保护渤海湾海水水质。一方面加强液体化工作业区生产监管，不让一滴油落入水中，杜绝发生任何溢油污染责任事故。另一方面，充分利用集团自有的日处理能力3万吨的中水厂作用，回收处理市区、港



区各类污水，并大量处理产生的中水用于港区降尘，既避免了作业过程中的扬尘，又节约了大量宝贵的水资源，使污水达到清洁标准后再排放或利用，做到了污水不处理绝对不排放。全年，港口近岸海水水质达到甚至超过了国家规定标准，始终保持了国家一、二类技术水准。绿地工程就是全面加强港口绿化、美化工作。河北港口集团逐年加大绿化投资力度，下大力气开拓绿化空间，增加绿化容量。他们按照“适地适树”的原则，以乡土树种为主，实

施多树种、多林种相结合，乔灌花草相结合的植物配置方式，实现港口“四季有绿、三季有花，乔灌结合，错落有致”的绿化景观。特别是近几年来，相继对港区道路、庭院（厂）院进行了大规模绿化建设和更新改造，有计划地开拓居民区可绿地面积，并在煤炭和矿石堆场周围、道路旁边、港城边际带相应建成一道道绿色屏障，防尘林面积已达30余万平方米。2013年，新建22万平方米绿地，形成了道路绿地、庭院绿地、防尘林带三位一体、纵横交错的港

口生态绿化新格局。节能减排工程就是采取并实施“工程减排”、“技术减排”、“管理减排”等有效方式，依靠科技进步建设环境友好型企业。作为河北省“双三十”企业，港口集团节能减排工作取得了显著成效，2013年，河北港口集团生产综合单耗为247吨标煤/万吨，同比下降了39%，节能率为2395吨标煤；实际用水量231万吨，少于年度用水量指标。秦港股份公司还被评为“全国交通运输节能减排先进单位”，“皮带机逆向启动”等技改或工程

项目被评为2013年度全国交通运输节能减排推进项目。

在集团上下的共同努力下，2013年，河北港口集团荣获“国家首批践行生态文明优秀企业”称号。未来，河北港口集团将继续大力实施碧海蓝天计划，全面打造绿色交通枢纽。把环境保护做为集团生存、发展的生命线，以节能减排为重点，以低碳发展为目标，提高港口资源利用效率，加强生态保护和污染治理，构建绿色港口体系，走资源节约、环境友好的发展道路。